STOPIEN REJONOWY - Kklucz odpowiedzi
Wojewodzki Konkurs Geograficzny dla uczniow gimnazjow

wojewodztwa wielkopolskiego

CZESC1
Prawidlowe odpowiedzi. (0-10)
Numer zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Odpowiedz c d C a c b b a a c
CZESC 11

11.  Przyporzadkuj okreslenia do zrodta energii. Skorzystaj z liter od A do D.

Wegiel kamienny Gaz ziemny Ropa naftowa Surowce
promieniotworcze
Malejgca optacalnosé Niskie koszty transportu | Niestabilne ceny surowca Wysoka wartos$¢
wydobycia energetyczna
D A C B
Za kazde poprawne przyporzadkowanie 1 pkt; Razem 0-4 pkt

12. Okresl, w ktorej porze roku rzeki regionu Morza Sroédziemnego niosa najwigcej wody.
Uzasadnij swoja odpowiedz.

Za podanie chtodnej pory roku (1 pkt), za uzasadnienie, ze najwigksze opady wystepuja
wilasnie w tej porze roku (1pkt); Razem 0-2 pkt

13. Przyporzadkuj dziatania do organizacji migdzynarodowych na rzecz ochrony $rodowiska.

A - GREAT APE PROJECTB - GREENPEACE C- WORLD WIDE FUND for NATURE

Organizacja

Gléwne cechy organizacji (litera)

Organizacja powstata w 1961 roku. Jej zadaniem jest nie tylko ochrona gingcych zwierzat, czy
przeciwdziatanie zniszczeniu $rodowiska naturalnego, ale takze stworzenie przysztosci, C
w ktorej ludzie beda zyli w harmonii z przyroda. Gtowna siedziba znajduje si¢ w Szwajcarii.
Logo organizacji to czarno-biata panda.

Organizacja zatozona w 1971 roku w Vancouver w Kanadzie. Dziala na rzecz ochrony
srodowiska m.in. spowolnienia zmian klimatu, ochrony lasow, ochrony oceandw, B
powstrzymanie  wielorybnictwa.  Organizacja finansowana jest calkowicie przez
indywidualnych darczyncéw, ktorych liczbe szacuje si¢ na okoto 2,8 min.

Organizacja zatozona w 1994 roku skupiajgca prymatologdw, antropologdw, etykdw i innych
specjalistow. Glownym celem jest uchwalenie mi¢dzynarodowej deklaracji praw matp A
cztowiekowatych (Hominidae), gwarantujacej im prawo do zycia, prawo do wolno$ci oraz
wolno$¢ od tortur. Wedlug spisu sporzadzonego przez organizacj¢ w samych Stanach
Zjednoczonych wiezi si¢ obecnie 3100 cztowiekowatych.

Za kazda poprawng odpowiedz 1 pkt; Razem 0-3 pkt
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14. Wymien cztery panstwa Europy Polnocnej charakteryzujace si¢ gestoscig zaludnienia
ponizej 20 os/km?. Podaj dwie bariery decydujace o takiej gestosci zaludnienia
w wybranych krajach.

Panstwa: Islandia, Norwegia, Finlandia, Szwecja
Za kazde poprawnie podane panstwo 1 pkt;

Bariery decydujace o takiej gestosci zaludnienia:
- $wietlna (dzien i noc polarny);
- klimatyczna/termiczna (niskie temperatury);

Za poprawnie okres$long bariere 1 pkt; Razem 0-6 pkt

15. W Sewilli (5°W) jest godzina 13:00 czasu stonecznego. Oblicz, ktora godzina czasu
stonecznego jest wowczas w Jakucku (120°E).

Obliczenia:

5°W +120°E=125°
125° x 4 minuty = 600°= 10h
13:00 + 10 h=23:00

Odpowiedz: Kiedy w Sewilli jest godzina 13:00 czasu stonecznego, w Jakucku jest 23:00.

Za kazde poprawne dziatanie i odpowiedz po 1 pkt; Razem 0-4 pkt

16. Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego w krajach alpejskich buduje si¢ tunele.

Przyktadowa odpowiedz:

W krajach alpejskich polozonych na obszarach gérzystych buduje si¢ tunele ze wzgledu
na szybsze i bezpieczniejsze poruszanie si¢ pod drogach, szczegélnie zima; latwiejszg
komunikacj¢; skrocenie drogi pomiedzy miejscowosciami i regionami.

Za poprawng odpowiedz 2 pkt; Razem 0- 2 pkt

17. Z analizy przeprowadzonej przez Instytut Badania Przyczyn Wojny (AKUF) na
Uniwersytecie w Hamburgu, w Afryce wojny maja miejsce w nastepujacych panstwach:
Etiopii (1), Demokratycznej Republice Konga (2), Nigerii (3), Senegalu (4), Somalii (5),
Sudanie (6), Czadzie (7), Ugandzie (8), Republice Srodkowoafrykanskiej (9) oraz
w Algierii (10).

Zaznacz, przypisanymi im cyframi, wyzej wymienione panstwa na mapie. Podaj dwie

przyczyny wystepowania wojen 1 konfliktow zbrojnych na kontynencie afrykanskim.

Przyktadowe przyczyny wojen: konflikty etniczne, religijne, ekonomiczne.
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Za kazde poprawnie zaznaczone panstwo 0,5 pkt;

Za kazda poprawng przyczyne¢ wojen 1 pkt Razem 0-7 pkt

18. Ryciny przedstawiajg piramidy ptci i wieku dwoch kontynentoéw potkuli pdtnocne;j
i wschodniej.

Na podstawie analizy okresl i zapisz nazwy kontynentow pod rycinami.

Podaj cztery powody réznicy w populacji dzieci i mtodziezy w wieku od 0-19 lat dla tych
dwoch réznych kontynentow.
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Europa - 2016 Azja - 2016

PopulationPyramid.net Populacji: 738,849,002  [FeldVIEIChISETnlV I Populaciji: 4,436,224,472

Za poprawne nazwanie kontynentow po 1 pkt
Roéznice wynikajg m.in. z:

- modelu rodziny,
- dostepu do $rodkéw antykoncepcyjnych,
- liczby kobiet w wieku rozrodczym,
- poziomu wyksztalcenia.
Za kazda poprawnie podang przyczyne 1 pkt; Razem 0-6 pkt

19. Na podstawie ponizszego tekstu napisz, jakie dwa procesy doprowadzily do zmiany
kultury itozsamosci wsérod ludnosci Bhutanu. Podaj cztery przyktady zmian
kulturowych.

., Bhutan jest jednym z krajow, w ktorych najpozniej wprowadzono telewizje. Jej nagle pojawienie sie
poskutkowato ogromng popularnoscig tego medium, co doprowadzito nawet do rezygnacji z uprawy
wlasnych pol. Religijni i, mimo problemow i skromnego Zycia, szczesliwi mieszkancy, szukajgc
szczescia w napierajgcych z rozwinietego swiata dobrach, coraz czesciej niestety tracq to, co jest
chyba znacznie wazniejsze — wlasng kulture i tozsamosc”.

Zr6dto: Na podstawie https://www.polskieradio.pl

Przyczyny zmian: globalizacja, konsumpcjonizm;
Przyklady zmian: utrata tozsamosci kulturowej, ostabienie wig¢zi rodzinnych, zubozenie

wiasnej kultury, zmniejszenie aktywnos$ci zawodowe;.

Za kazda prawidlowa nazwe procesu 1 pkt;
Za podanie przyktadow zmian kulturowych — za kazdy poprawny przyklad 1 pkt;
Razem 0- 6 pkt
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